

# ЛЮТЕРАНСКИЕ ВЕСТИ



№ 7 (274)

Июль 2023

ГАЗЕТА СОЮЗА ЕВАНГЕЛИЧЕСКО-ЛЮТЕРАНСКИХ ЦЕРКВЕЙ

[www.elkras.ru](http://www.elkras.ru)



Я поняла, что в Краснодаре он хочет донести до российских немцев смысл лютеранской веры – жить по Закону Божьему, ради чего совершенно не обязательно срывать с обжитых мест...

Треть жизни с общиной  
Краснодара

с. 3



По окончании XIII Генеральной ассамблеи в Кракове в сентябре этого года прекращаются полномочия нынешних членов Совета ВЛФ...

ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА ВЛФ

с. 6



Орган не просто так называют «королем музыкальных инструментов»: он служит провозвестием Евангелия...

ЮБИЛЕЙ ОРГАНА

с. 6

## О НОВОСТИ

### Визитация общин ЕЛЦ ЕР



Встреча с прихожанами и служителями в общине св. Георга в Самаре

Владимир Проворов  
Александр Дерюгин

С 4 по 11 июня архиепископ Евангелическо-Лютеранской Церкви России (ЕЛЦР) Владимир Проворов и епископ Евангелическо-Лютеранской Церкви Европейской части России (ЕЛЦ ЕР) Сергей Гольцверт провели визитацию общин ЕЛЦ ЕР – в Поволжье, а также в Уфе и Перми.

Началась визитация в праздник Троицы, 4 июня. В этот день архиепископ Владимир Проворов проповедовал в общине Уфы на богослужении. Вместе с епископом Сергеем Гольцвертом они пообщались с прихожанами, а также приняли участие в заседании Церковного совета.

На следующий день, 5 июня, главы Церквей присутствовали на заседании Церковного совета в Перми, где был принят ряд важных решений, направленных на обновление и расширение деятельности общины.

Продолжение на с. 2

## О НОВОСТИ

### НЕЛЦУ на Кирхентаге

**НЮРНБЕРГ.** Немецкая Евангелическо-Лютеранская Церковь Украины (НЕЛЦУ) приняла участие в 38-м Немецком евангелическом кирхентаге, прошедшем с 7 по 11

июня в Нюрнберге под девизом „Jetzt ist die Zeit“ («Сейчас самое время»).

Церковный форум, организуемый раз в два года Евангелической Церковью в Гер-

мании, собрал в этот раз около 70 тысяч участников со всех уголков страны, а также множество гостей из других стран.

НЕЛЦУ представлял епископ Павел Шварц. Также Кирхентаг посетила делегация киевской общины св. Екатерины, общин Житомира и Полтавы.

Епископ Павел Шварц принял участие в церемонии открытия Кирхентага 7 июня, на которой прочитал молитву. Также он участвовал в двух публичных мероприятиях.

8 июня в церкви св. Зебальда епископ провел библейское занятие по тексту о чуде в Кане Галилейской (Ин. 2,1–13).

Разбирая этот евангельский отрывок, он отметил: «История о свадьбе в Кане Галилейской дает нам возможность посмотреть на мир с перспективы Царства Небесного, которое уже установлено, но не во всей полноте... Радость, которую переживают влюбленные молодожены на свадьбе, напоминает нам радость Воскресения Господня. Ведь если Христос воскрес, то воскреснем и мы».

Продолжение на с. 3



Делегация киевской общины св. Екатерины на Кирхентаге

## О ИЗРЕЧЕНИЕ НА АВГУСТ 2023 ГОДА:

**Ты помощь моя,  
и в тени крыл Твоих  
я возрадуюсь.**

(Пс. 62,8)



## О ПОЭЗИЯ

Владимир Набоков  
(1899–1977)

### Блуждая по запущенному саду

Блуждая по запущенному саду,  
я видел, в полдень, в воздухе слепом,  
двух бабочек глазастых, до упаду  
хохочущих над бархатным пупом  
подсолнуха. А в городе однажды  
я видел дом: был у него такой  
вид, словно он смех сдерживает;  
дважды прошел я мимо, и потом рукой  
махнул и рассмеялся сам; а дом, нет,  
не прыснул: только в окнах огонек  
лукавый промелькнул. Всё это помнит  
моя душа, всё это ей намек,  
что на небе по-детски Бог хохочет,  
смотря, как босоногий серафим  
вниз перегнулся и наш мир щекочет  
одним лазурным перышком своим.

(1924)



## «Визитация общин ЕЛЦ ЕР». Продолжение. Начало на с. 1

На Совете пропст Давид Рерих заявил об окончании своего служения в Пермском крае с 1 июля этого года. Обязанности пропста и пастора будут разделены между действующими проповедниками, являющимися членами Церковного совета в Перми.

Архиепископ, епископ и члены Церковного совета выражают благодарность пропсту Давиду Рериху за многолетний труд и служение во Славу Господа Иисуса Христа в ЕЛЦ ЕР, в общинах Пермского пропства и, особенно, в общине Перми. «Итак, братья мои возлюбленные, будьте тверды, непоколебимы, всегда преуспевайте в деле Господнем, зная, что труд ваш не тщетен пред Господом» (1 Кор. 15,58).

Следующей общиной визитации стала община в Ижевске. 6 июня архиепископ и епископ обсудили с пастором Андреем Захаровым вопросы служения в Ижевске и общинах Татарстана. Вечером состоялась встреча и молитва с прихожанами.

7 июня вечером в церкви св. Екатерины в Казани главы Церкви встретились с прихожанами. Епископ Сергей Гольцверт сообщил собравшимся, что служение пастора Давида Горна в Казани заканчивается 30 июня этого года. Архиепископ и епископ поблагодарили пастора Горна за многолетний труд в ЕЛЦ ЕР.

Дальнейшее служение в общине будет нести проповедник и председатель Церковного совета Андрей Деляев, два раза в месяц на выходные из Ижевска будет приезжать пастор Андрей Захаров.

Обсуждались вопросы детского и молодежного служения, самофинансирования общины, открытости общины и здания церкви для людей.

Следующие два дня архиепископ Владимир Проворов проводил визитацию без епископа Сергея Гольцверта, который был должен срочно улететь в Москву.

На встрече с общиной в Ульяновске 8 июня архиепископ, который также является ее пастором и пропстом региона, рассказал о планах по смене председателя Церковного совета в ближайшем месяце и поиску служителя в общину в связи со своим переездом в Санкт-Петербург в Канцелярию архиепископа.

На следующий день он посетил Самару. При входе в зал церкви св. Георга на одном из стендов есть фотография, где восемнадцатилетний Владимир Проворов, тогда прихожанин самарской общины, проводит детскую библейскую встречу.

Посетителями этих уроков были те, кто сегодня свидетельствует о Христе в общине и за ее пределами: Павел Рейтенбах (Самара), Роман Павлов (пастор в Ломоносове, Санкт-Петербург).



Богослужение в Уфе на Троицу

За совместной молитвой и ужином прошла встреча архиепископа с представителями общины св. Георга. Владимир Проворов рассказал им о том, что сейчас происходит в Церкви, о перспективах развития, проблемах и возможности их решения.

Служители рассказали о многочисленных осуществляемых общиной проектах: богослужениях по средам, молитвах в обед в церкви, детском служении, лагерях для детей и молодежи в загородном доме пропства, дневных детских библейских лагерях во время каникул, разносторонней помощи беженцам, обедах для нуждающихся, посещениях общин пропства, взаимодействии с органами власти, регулярных необходимых ремонтов в церковном комплексе.

10 июня архиепископ Владимир Проворов и епископ Сергей Гольцверт посетили с. Зоркино и г. Маркс (Саратовская обл.). В Марксе они пообщались с представителями местной общины, с проповедником Александром Рюбом и меценатом общины Виктором Шмидтом. Также они отпраздновали богослужение в церкви св. Троицы, на котором проповедовал архиепископ.

Последним местом визитации стал Саратов. Для епископа Сергея Гольцверта это первое посещение общины Саратова после его избрания в качестве руководителя

ЕЛЦ ЕР. Первое воскресенье после Троицы, 11 июня, архиепископ Владимир Проворов и епископ Сергей Гольцверт отпраздновали в соборе св. Марии Саратова.

Проповедь архиепископа Владимира на богослужении основывалась 1 Ин. 4,13-21. Он говорил о любви христианина: она может ощущаться и может совсем не ощущаться окружающими. Как правило, мы ждем ее с избытком от других, но мало показываем сами. Проблема решается только тогда, когда мы устремляем свой взор на Голгофу, она – самое верное подтверждение Божьей любви к нам, эталон которой Он дал людям.

Архиепископ пожелал, чтобы жизнь каждого была посланием любви – в нашем городе, нашей стране и во всем мире.

После богослужения архиепископ и епископ побеседовали с прихожанами, позже состоялось заседание Совета общины по тем насущным вопросам, в которых нужен опытный взгляд руководства Церкви.

Затем Владимир Проворов и Сергей Гольцверт осмотрели помещения церковного комплекса в Саратове и обсудили текущие проблемы по его практическому использованию.

Подводя итог визитации, следует отметить, что в каждом регионе не хватает служителей. В общинах отсутствует продвижение существующего образования



Главы Церквей приняли участие в заседании Церковного совета в Перми



Владимир Проворов и Сергей Гольцверт осмотрели помещения церковного комплекса в Саратове...



Встреча с прихожанами и пастором общины Ижевска

в Церкви, подготовки проповедников, пасторов, отсутствует информирование о планирующихся предстоящих семинарах и курсах.

Почти каждая община нуждается в развитии служений, особенно, детского и молодежного, в не формальном подходе к богослужению и всей осуществляемой деятельности в общине, в ответственном и плодотворном использовании церковного имущества, в повышении уровня образования служителей, в искреннем, живом и открытом свидетельстве Евангельской вести. ■

**«ЛЮТЕРАНСКИЕ ВЕСТИ».**  
**Газета Союза ЕЛЦ**

Выходит ежемесячно.

Издается по поручению  
Централизованной религиозной  
организации «Евангелическо-  
Лютеранская Церковь России»**Редактор:** Елена Дякина**Корреспонденты:**Ольга Виноградова (Омск)  
Анна Лазанчина (Самара)  
Светлана Никифорова (Краснодар)  
Владимир Проворов (Ульяновск)  
Нелли Третьякова (Волгоград)  
Андрей Чухарев (Москва)**Макет:** Юлия ДруговаМнение редакции может не совпадать  
с точкой зрения автораОтпечатано в ООО «Принт24»,  
192102, Россия, Санкт-Петербург,  
ул. Самойловой д. 5, лит. В

Тираж 400 экземпляров.

Подписан в печать 13.07.2023

Издатели благодарны Всемирной  
Лютеранской Федерации  
за предоставленную поддержку**Адрес редакции:**«Лютеранские вести»,  
Россия, 191186, Санкт-Петербург,  
Невский пр., д. 22-24**Тел.:** (812) 571-94-17**Факс:** (812) 310-26-65**E-mail:** bote@elkras.ru**О ОБЪЯВЛЕНИЕ**[www.vk.com/lutvera](http://www.vk.com/lutvera)Присоединяйтесь к официальной  
группе Евангелическо-Лютеранской  
Церкви России (ЕЛЦР) в социальной  
сети VK – «Лютеранская вера»!Новости из общин ЕЛЦР, видео  
проповедей, видео эфиров на  
радио «Теос», объявления и другая  
полезная информация – всё это  
вы найдете в этой группе. Контент  
обновляется ежедневно.



Episkop Pavel Schwarz (справа) на стенде Фонда Густава Адольфа

«НЕЛЦУ на Кирхентаге». Продолжение. Начало на с. 1



Episkop Pavel Schwarz читает молитву на церемонии открытия Кирхентага

На следующий день епископ Павел Шварц принял участие в проведении вечернего богослужения в церкви св. Павла, организованного Сообществом Евангелических Церквей в Европе и Фондом Густава Адольфа.

На нем он молился о лютеранах Украины, в частности об общине села Змеевка Херсонской обл., расположенного на берегу реки Днепр.

Село находится фактически на линии фронта. Практически все его жители покинули Змеевку, в частности, члены местной лютеранской общины временно переселились в село Петролинское Одесской обл. и город Кривой Рог Днепропетровской обл., где получают помощь от своих единоверцев.

Но еще более актуальной молитва за эту местность и людей,

живущих в ней, стала после разрушения Каховской гидроэлектростанции. Хотя Змеевка находится выше по течению и не пострадала от наводнения, но для этих мест сход воды создает высокие экологические риски, связанные с понижением уровня грунтовых вод и ухудшением условий для занятия сельским хозяйством.

«Я рад был также свидетельствовать в Германии о невероятной жертвенности и активности украинцев (и не только!) в оказании помощи на юге Украины и особой роли в этом украинских Церквей. Именно такие истории вдохновляют и вселяют надежду», – рассказывает епископ о богослужении.

Кроме того, Кирхентаг предоставил возможность для встреч в Нюрнберге с многочисленными друзьями и партнерами НЕЛЦУ. В частности, епископ посетил стенды Евангелическо-Аугсбургской Церкви в Польше, Союза Мартина Лютера, Фонда Густава Адольфа и многих других организаций. ■

По материалам сайта [www.nelcu.org.ua](http://www.nelcu.org.ua)

## О ПАМЯТЬ

## Треть жизни с общиной Краснодара

Светлана Никифорова

**Краснодар/Карлсруэ.** 23 июня в возрасте 94 лет оставил земной мир пастор Герхард Ляйзер.

Почти треть долгой жизни пастора Герхарда Ляйзера из немецкого города Карлсруэ была связана с Краснодаром.

Напомню, что в далеком 1992 году эти два города стали официальными партнерами и побратимами.

Сотрудничество и социальные связи развивались во многих сферах – от муниципальных контактов до личной дружбы между семьями.

Одной из первых взаимных инициатив было налаживание связей с российскими немцами, проживавшими в Краснодаре.

В начале 1990-х годов их насчитывалось порядка шести тысяч человек, и большинство из них готовились уехать в Германию.

Пастор Ляйзер, уже будучи на пенсии, взял на себя миссию возрождения традиций лютеранства в городе-побратиме.

В течение первых трех лет он пять раз приезжал в Краснодар с длительными визитами (по четыре недели) и сумел создать лютеранскую общину из верующих немецких семей.

В 1994 году община была зарегистрирована.

С 1993 года собирались по воскресеньям в актовом зале одной из школ с углубленным изучением немецкого языка. Сейчас даже не верится, что в 1990-х годах на эти встречи приходили сотни человек – яблоку было негде упасть.

Одновременно шел длительный процесс по вопросу возвращения общине исторического здания лютеранской церкви.

И хотя все документы и доказательства, подтверждающие право собственности, были собраны, здание, находящееся под охраной государства как культурно-исторический объект, осталось в пользовании местного Союза художников.

Но у Герхарда Ляйзера была другая цель: неважно, где, в каком помещении, донести до людей Слово Божье, дать возможность немецким семьям возродить веру и традиции своих предков.

Именно об этом он рассказал мне во время нашей первой встречи у него дома в Карлсруэ в конце 1995 года.

Я тогда работала в одной из краевых телекомпаний и по конкурсу попала на стажировку в Германию. Несколько недель было посвящено посещению разных редакций, издательств и других организаций в городе-побратиме.

На заседании «Общества дружбы городов Карлсруэ и Краснодар» мы и познакомились с Герхардом

Ляйзером. В ближайший выходной он пригласил меня в гости.

Это было так удивительно – побывать дома у священника, посмотреть, как живет его семья. Помню, как приветливо встретила меня его супруга Гизела. Их небольшая квартира окружала уютно, ужин был приготовлен по русской традиции – с блинами, пирогами, сладостями.

Они рассказали о своей семье – четверых взрослых детей, многочисленных внуках. И, конечно же, пастор говорил о своей деятельности.

При всей своей эрудированности, глубоком знании истории и философии, он всегда (и в последующих наших встречах) старался подбирать понятные слова, произносить фразы медленно и просто.

Я поняла, что в Краснодаре он хочет донести до российских немцев смысл лютеранской веры – жить по Закону Божьему, ради чего совершенно не обязательно срываться с обжитых мест, бросать свои дома, работу, друзей и ехать в Германию. Жить по вере можно всюду. Так началась наша дружба.

В ближайший приезд четы Ляйзеров в Краснодар мы пригласили их к нам в гости. Разговаривали на обычные темы, обсуждали житейские проблемы.

Работая в редакциях газет, журналов, я не раз писала заметки о лютеранской общине, о личном вкладе Герхарда Ляйзера в ее становление.

Много лет я не знала, что дом, где стали собираться краснодарские лютеране, приобретен на собственные средства семьи Ляйзеров.

В 2002 году пастор Ляйзер приобрел для общины полдома в частном секторе, где община проводит свои мероприятия и по сей день.



Пастор Герхард Ляйзер (1929–2023)

Он посчитал более важным помочь созданной им общине, чем своим родственникам.

Вспоминая Герхарда, всегда хочется сказать теплые слова о его супруге Гизеле. Ее жизнь полностью совпадала с интересами мужа. Почти всегда, даже в очень почтенном возрасте, она сопровождала его в поездках.

Гизела проводила праздники, учила детей традиционным немецким играм и песням, дарила подарки. Со временем стала понимать многие русские слова.

Ляйзеры всегда искренне интересовались, как идут дела у нас в семье, радовались успехам нашей дочери. С ними можно было поделиться любыми проблемами и услышать в ответ слова поддержки.

А пасторское благословение Герхарда стало для нас добрым знаком.

Расставаясь, мы всегда с трудом сдерживали слезы, не зная, увидимся ли вновь...

Светлая память! ■



Пастор Герхард Ляйзер (в центре в нижнем ряду) и его супруга Гизела Ляйзер (третья слева) в гостях у семьи Никифоровых. 1997 год

## О ДИАКОНИЯ

## Рисовать может каждый

**КАЛИНИНГРАД.** Диаконический проект «Капелька» в Калининградском протстве существует с 2013 года. Его цель – организация творческого досуга для всех желающих.

Как считают руководители проекта, творчество заложено в каждом человеке. Но с возрастом у большинства людей появляется множество дел, и свободного времени почти нет. Те же, кто выкраивают его для того, чтобы заняться любимым хобби, обретают для себя новый мир и отдых для души.

Участники группы «Капелька» в церкви Воскресения занимаются различными видами прикладного творчества: вышиванием, вязанием, лоскутным шитьем, декупажем. Одним из популярных видов творчества является рисование акварелью.

Так, координатор диаконической службы Елена Евдокимова начала проводить мастер-класс



На мастер-классе по рисованию акварелью в церкви Воскресения

«Пейзаж акварелью». Процесс работы этим видом красок не прост, но очень интересен. Многие не могли подумать, что они умеют так рисовать, а оказалось, что любой навык можно развить, достаточно сделать один шаг.

Всех желающих группа «Капелька» приглашает еженедельно, каждый четверг, присоединиться к занятиям в церкви Воскресения. ■

По материалам сайта [www.vk.com/propsteiklg](http://www.vk.com/propsteiklg)

## Помощь приюту



В приют привезли то, что для ребят составляет первую необходимость...

**ВОРОНЕЖ.** В начале июня Евангелическо-Лютеранская Церковь Европейской части России оказала помощь детскому приюту в Воронежской области, в котором сейчас находятся сироты и дети из кризисных семей.

Туда привезли то, что для ребят сейчас составляет первую необходимость – стиральную машинку, пылесосы, чайники, постельное белье, бытовую химию, средства гигиены и многое другое. ■

По материалам сайта [www.lutherancathedral.ru](http://www.lutherancathedral.ru)

## О ЭКУМЕНА

## ЕЛЦ ЕР поздравила католического епископа

**МАРКС.** Епархию св. Климента Римско-Католической Церкви с центром в г. Саратове, в которую входят деканаты Поволжья и юга европейской части России, и Евангелическо-Лютеранскую Церковь Европейской части России (ЕЛЦ ЕР) связывает многолетняя дружба и многие совместные проекты.

7 июня в церкви Христа Царя в г. Марксе Саратовской обл. была совершена торжественная месса с участием католических служителей из всех уголков епархии, а также с приглашенными гостями, по особому случаю: дело в том, что в этой церкви 25 лет назад состоялась епископская хиротония епископа Клеменса Пиккеля.

Тогда в 1998 году молодой служитель был назначен Папой Иоанном Павлом II вспомогательным епископом в Марксе, а именно титулярным епископом Кузиры. Епископская хиротония состоялась 7 июня 1998 года. Владыка Клеменс на тот момент стал самым молодым католическим епископом Европы. Позже через три с половиной года он уже стал ординарием епархии Святого Климента в Саратове.

В своей проповеди на мессе по случаю 25-летия его хиротонии епископ Клеменс подчеркнул, как важно всегда благодарить Бога за всё, например, за людей, которых Он ставит нам на жизненном пути. Он отметил также, что все

собрались здесь не на юбилейное мероприятие, а вознести благодарность Богу, ибо только Он есть центр всего.

От имени лютеранской Церкви епископа Клеменса и всю паству епархии поздравил член Президиума Синода ЕЛЦ ЕР, прихожанин общины в Саратове Александр Дерюгин. В своей поздравительной речи он отметил благодарность Богу за общение обеих Церквей – не только на официальном уровне, но и между прихожанами, что свидетельствует о настоящем братском христианском общении верующих.

Александр также поблагодарил владыку Клеменса за его личные молитвы и искренние переживания о благополучии общин ЕЛЦ ЕР, за многочисленные совместные проекты, которые Господь помогает осуществлять, – они тоже свидетельствуют о Его отеческой любви и рождают хороший духовный плод веры.

Епископ выразил заботу и интерес к продолжению этого межконфессионального диалога. ■

Сообщение Пресс-службы Саратовского протства ЕЛЦ ЕР



Епископ Клеменс Пиккель (слева) и Александр Дерюгин

## Гости в общине

**ВОРОНЕЖ.** 20 июня кирху св. Марии посетили ребята из Воронежского центра реабилитации инвалидов, а также их родители.

Для них была проведена историко-музыкальная программа, посвященная памяти воронежских немцев-лютеран, внесших значительный вклад в развитие региона.

Благодарные посетители с интересом слушали рассказ председателя Совета общины Владислава Безрядина, который показал в том числе старинные предметы и фотографии этих замечательных людей.

Музыкант Юрий Прокин порадовал слушателей своими фортепийными произведениями.

Ребята задавали многочисленные вопросы о кирхе, о лютеранском богослужении, об интересных фактах, связанных с жизнью лютеранской общины.

В процессе общения, по уровню вопросов и реакции на них, было совершенно незаметно, что эти ребята являются детьми и подростками с особенностями в умственном и физическом развитии. Казалось, что Сам Господь через этих ребят задает нам вопросы о смысле жизни и бытия, о нашем отношении к миру. ■

По материалам страницы в ВК «Евангелическо-лютеранская община кирхи св. Марии»



Благодарные посетители с интересом слушали рассказ...

## О ОБЪЯВЛЕНИЕ

## «О.К. Проповедник» объявляет новый набор

Осенью 2023 года начнутся занятия на втором наборе двухгодичного курса «О.К. Проповедник». Если вы хотите стать студентом этой программы, уже сейчас можно подать заявление. Для этого, а также по любым связанным с программой вопросам, нужно обратиться к руководителю обучения в проекте – проповеднику Виктору Дамзену.

Email: [damzen@yandex.ru](mailto:damzen@yandex.ru) Тел. (WhatsApp): +7 906 316 51 24

## О ЛЕТНИЕ ЛАГЕРЯ

## «Удивительные деревья»

Ольга Виноградова

**Омск.** 15 июня на базе отдыха «Сказка» в Омской обл. прошел однодневный ретрит для детей и подростков в возрасте от 7 до 17 лет.

59 ребят из воскресных школ Омской области и Омска и одиннадцать сотрудников встретились на природе, чтобы вместе прославить Господа.

Тема встречи была «Удивительные деревья». На совместном отдыхе дети и взрослые вспоминали библейские истории, в которых встречаются деревья и кустарники, беседовали о духовных дарах и плодах, которые люди получают от Бога, и благодарили Господа за всё, что Он сотворил



Участники состязались в эстафетах и активных играх на свежем воздухе...

Также участники ретрита вместе пели, проходили мини-квест с выполнением командных заданий на территории базы отдыха, состязались в «деревянных эстафетах» и активных играх на све-

жем воздухе, посетили аквариум и аквапарк, смастерили брелоки и браслеты из деревянных бусин.

День завершился духовным импульсом и молитвой. ■

## О МОЛОДЕЖНАЯ РАБОТА

## «Пред Божьим взором»

Ольга Виноградова

**Омск.** «Пред Божьим взором» – такое название было выбрано для ретрита, который прошел 24 июня в Церковном центре Христа для молодежи из общин Омской области. Его подготовили и провели церковные слушатели.

На библейском занятии участники ретрита размышляли над жизнью Иосифа, над его взлетами и падениями, над тем, как Бог вел его. Особое внимание было уделено словам Иосифа: «Как же я сделаю такое пред Богом?»

Кроме этого, на встрече было много игр, песен под гитару, общение, вкусная еда и, конечно, совместная молитва.

Очень радостно было слышать от молодежи, что они хотели бы продолжать такие встречи. ■



На библейском занятии участники размышляли над жизнью Иосифа...

## Десять заповедей в красках

Андрей Чухарев

**Москва.** В воскресенье, 28 мая, во флигеле кафедрального собора свв. Петра и Павла состоялась творческая молодежная встреча, посвященная празднику Пятидесятницы.

Гости праздника приняли участие в составлении красочного

коллажа, темой которого стали Десять заповедей.

Лозунгом мероприятия были слова из книги пророка Исаии: «Не бойся, ибо Я искупил тебя, назвал тебя по имени твоему; ты Мой» (Ис. 43,1).

На мастер-классе ребята не только занимались творчеством, но и размышляли над цитатами из Писания, делили друг с другом праздничное угощение и воздавали благодарение Богу в молитвах и песнопениях. ■



Гости праздника приняли участие в составлении красочного коллажа, темой которого стали Десять заповедей...



## «Если хочешь быть здоровым!»

**Камышенка.** С 26 по 30 июня в общине села Камышенка (Акмолинская обл., Казахстан) прошел детский лагерь на тему «Если хочешь быть здоровым!»

На протяжении всех дней лагеря его участники учились ответственно относиться не только к своему физическому здоровью, но и к духовному.

Цель лагеря была научиться слышать и исполнять Слово Божье. Учиться быть внимательными к себе и окружающим людям. Быть чуткими и милосердными к ближнему, к тем, кто нуждается в помощи.

Организовала и провела лагерь проповедница общины в Камышенке Елена Уминская. Помогали в проведении лагеря Рита и Рима Уминские. ■

По материалам сайта [www.elcrk.kz](http://www.elcrk.kz)



На протяжении всех дней лагеря его участники учились ответственно относиться не только к своему физическому здоровью, но и к духовному...

## О ПАМЯТЬ

## Ривелькухен, танцы и пять благ

**Краснодар.** Как передать исторические знания детям, чтобы было полезно и интересно? Конечно, в игровой форме вместе со взрослыми, которые – те же дети, просто постарше.

Именно так прошел 18 июня в общине Краснодара квест «Манифест». Он был посвящен 260-летию издания Манифеста Екатерины II «О дозволении всем иностранцам, въезжающим в Россию, селиться в разных губерниях по их выбору, их правах и льготах».

По тропам истории команда прошла пять станций, выполняя различные задания.

Для приготовления ривелькухена пришлось вспомнить его рецепт, который нужно было собрать из предложенных ингредиентов.

Сколько талантливых лютеран в российской истории? Об этом узнали из следующего задания, в котором нужно было сопоставить имена российских немцев с их занятиями и открытиями.

Из предложенных слов участники должны были собрать пословицы и поговорки на немецком языке.

Какой же праздник без танцев? Веселый немецкий танец помог приблизиться к финишу еще на один шаг.

Главным же заданием в квесте было составить из слов те самые пять благ, которые Екатерина II дала всем переселенцам, чтобы поддержать их на первых этапах жизни в России.

Огромную благодарность община выражает Международному союзу немецкой культуры, при поддержке которого и был организован этот квест. ■

По материалам страницы [www.vk.com/gemeinde\\_krasnodar](http://www.vk.com/gemeinde_krasnodar)



Веселый немецкий танец помог приблизиться к финишу еще на один шаг...

## Заседание Совета ВЛФ

**ЖЕНЕВА.** Ежегодное заседание Совета Всемирной Лютеранской Федерации (ВЛФ) в 2023 году прошло в онлайн-режиме 8–9 июня. Встреча стала последним очередным заседанием Совета в таком составе. По окончании XIII Генеральной ассамблеи в Кракове в сентябре этого года прекращаются полномочия нынешних членов Совета ВЛФ.

С 2017 по 2023 год Союз ЕЛЦ в Совете представляла прихожанка общины в Смоленске Вера Ткач.

Встреча была посвящена актуальным событиям в церковном сообществе. Среди прочего, Совет обсудил три новых заявки на членство в ВЛФ, заявление о Международном лютеранско-пятидесятническом диалоге 2016–2022 годов и утверждение механизма рассмотрения жалоб, который станет частью Кодекса поведения руководящих органов ВЛФ.

Кроме того, в повестку дня были включены такие традиционные вопросы, как финансовый отчет, отчет генерального секретаря ВЛФ и отчет о ходе реализации стратегии ВЛФ.

Всемирное сообщество Церквей продолжает расти, и в этот раз Совет рассмотрел три новых заявки на членство в ВЛФ.

После того, как в 2022 году Немецкая Евангелическо-Лютеранская Церковь Украины стала 149-м членом ВЛФ, теперь поступила заявка на индивидуальное членство и от Евангелическо-Лютеранской Церкви в Грузии. Ранее обе Церкви были представлены в ВЛФ только как часть Союза ЕЛЦ.

Кроме того, еще две Церкви подали заявки на членство – Лютеранская Церковь в Камбодже, которая выросла из миссионерской деятельности Лютеранской Церкви в Сингапуре, и Протестантская Церковь в Индонезии.

На встрече освещалось новое направление экуменической деятельности ВЛФ. Членам Совета было предложено принять заявление Международного лютеранско-пятидесятнического диалога.

Диалог, начавшийся на Филиппинах в 2016 году, собрал делегатов ВЛФ и Всемирного сообщества пятидесятнических Церквей, чтобы обсудить такие вопросы, как христианская идентичность и служение, важность проповеди Евангелия словом и делом, а также обменяться мнением о внимании к маргинализированным людям и служении исцеления и искупления.

Совет ВЛФ является высшим руководящим органом ВЛФ между его Генеральными ассамблеями. В его состав входят президент ВЛФ, председатель финансового комитета и 48 членов из Церквей-участниц ВЛФ в семи регионах. Нынешний состав Совета был избран на XII Генеральной ассамблее ВЛФ в мае 2017 года в Виндхукке, Намибия. ■

По материалам сайта [www.lutheranworld.org](http://www.lutheranworld.org)



Совет ВЛФ на своей последней очной встрече в 2022 году в экуменическом центре в Женеве с гостями и сотрудниками ВЛФ

## Losungen-2024

Вышла из печати брошюра «Слово Божье на каждый день – 2024. Losungen».

Принимаем заказы по электронной почте:  
[medien@elkras.ru](mailto:medien@elkras.ru)



Стоимость одной брошюры составит 200 рублей.

Обращаем ваше внимание, что расходы по пересылке заказчик оплачивает дополнительно.

## Юбилей органа

Анна Лазанчина

**САМАРА.** Летом 2023 года музыкальная Самара отмечает особенную дату. Органу самарской евангелической церкви св. Георга исполняется 20 лет. Впервые этот инструмент зазвучал для горожан на праздник Троицы в 2003 году. С тех пор храм обрел свой уникальный голос и стал одной из центральных музыкальных площадок региона.

Община св. Георга мечтала поставить в кирхе орган, тем самым восстановив не только внутренний облик храма, но и наполнив его звуками потрясающего музыкального инструмента.

Долгие поиски увенчались успехом благодаря тому, что Гейдельбергская евангелическая гимназия г. Штутгарта отказалась от своего органа.

И тогда с помощью усилий пастора Маркуса Шоха, партнеров – Объединенной евангелической общины г. Штутгарта, Фонда Густава Адольфа и Союза Мартина Лютера – в Самару прибыл в разобранном виде орган фирмы Walcker, построенный в 1963 году.

По мировым стандартам орган в кирхе сравнительно небольшой: у него два мануала и ножная педаль, 17 регистров составляют его диспозицию. По набору тембровых возможностей этот орган близок необарочному типу инструмента.

На нем прекрасно звучит музыка XVII – XVIII веков, особенно северогерманской традиции. Произведения немецкого романтизма и современные сочинения тоже могут быть представлены на нем интересно и убедительно.

Первая и единственная органистка самарской кирхи – Анна Карпова, выпускница Нижегородской консерватории, доцент Самарского государственного института культуры. Звучанием органа она не только обрамляет богослужение, но и сопровождает общинное пение хоралов, аккомпанирует выступлениям церковного хора, поддерживая и украшая звучание многоголосия.



Первая и единственная органистка самарской кирхи – Анна Карпова...

Практически сразу после установки инструмента в кирхе начали организовывать органичные концерты. Музыкально-просветительская деятельность является многовековой традицией лютеранской Церкви, и самарская кирха ведет работу именно в этом направлении.

«Все самые прекрасные музыкальные звуки – порождения Всесильного и Всемогущего Бога, говорит пастор церкви св. Георга Ольга Темирбулатова. – Орган в церкви является не только частью, элементом богослужения, но и его главным украшением. Орган не просто так называют „королем музыкальных инструментов“: он служит провозвестием Евангелия. Важно, чтобы музыка проходила через наши сердца, рождая в них благодарность Богу и желание творить добро».

Здесь выступают выдающиеся органисты: в разные годы в Самару приезжали Кай Йохансен (Штутгарт), Штефан Кисслинг (Лейпциг), Юрген Эссель (Штутгарт), Алексей Шевченко (Москва), Андрей Коломийцев (Санкт-Петербург), Татьяна Бочкова (Нижний Новгород), Татьяна Рябова (Киров), Андрей Бардин (Красноярск) и другие.

Академическая органная музыка звучит здесь не в угоду неприятно-

тельному слушательскому вкусу, а как широкоформатная просветительская программа, направленная на расширение музыкального кругозора публики и воспитание просвещенных ценителей высокого искусства.

Из крупных проектов, организованных за прошедшее время, следует отметить празднование 500-летия Реформации и 330-летнего юбилея И.-С. Баха.

В ознаменование празднования 20-летия органа Самарской кирхи состоялось три концерта – сольный органный концерт Анны Карповой, вечер органного дуэта (исполнители – Наталия Губина и Виктория Репях) и концерт вокальной камерной и органной музыки (исполнители – Анна Лазанчина, Юлия Маркова, Александр Дарвин, Анна Карпова), превратившихся в настоящее приношение «королю музыкальных инструментов».

Публика принимала все концерты с благодарностью и воодушевлением. Подобные мероприятия особенно нужны сегодня, и проходить они должны именно здесь, в лютеранской церкви. Ведь такие концерты дают возможность самарцам – слушателям и прихожанам – чувствовать любовь к ближнему и к искусству, обретать надежду и веру. ■



Установка органа в церкви св. Георга в 2003 году

## О БИБЛИОТЕКА


**ФРАНКО НЕМБРИНИ**  
**ДАНТЕ, КОТОРЫЙ ВИДЕЛ БОГА.**  
**«БОЖЕСТВЕННАЯ КОМЕДИЯ» ДЛЯ ВСЕХ**

Никея, 2021 год  
 Твердый переплет (суперобложка), 624 стр.

Тридцатилетний опыт преподавания «Божественной комедии» в самых разных аудиториях воплотился в этой книге, сразу ставшей в Италии бестселлером.

Теперь и у русского читателя есть возможность познакомиться с текстами бесед выдающегося итальянского педагога, мыслителя и писателя Франко Нембрини. «Божественная комедия» – не просто бессмертный средневековый шедевр. Это неустаревающий призыв Данте на все века и ко всем поколениям людей, живущих на земле. Призыв следовать тому высокому предназначению, тому истинному желанию истинного блага, которым наделял человека Господь. А Нембрини словно берет каждого из нас за руку и вкладывает ее в руку Данте, чтобы отправиться с ним в самое главное путешествие в жизни – путешествие к звездам, к Богу.


**ОТ СОЛОВКОВ ДО СВЯТОЙ ЗЕМЛИ**

Омега-Л, 2012 год  
 Твердый переплет, 786 стр.

В сборник вошли паломнические очерки русских писателей: Василия Немировича-Данченко, Ивана Щеглова, Василия Розанова, Сергея Нилуса, Николая Лескова, Митрополита Вениамина (Федченкова), Андрея Муравьева, Ивана Бунина, Бориса Зайцева. Допущено к распространению Издательским советом Русской Православной Церкви.


**АЛЬБЕРТО МЕЛЛО**  
**ВТОРОЗАКОНИЕ. ПРОРОЧЕСКОЕ ПРОЧТЕНИЕ**

ББИ, 2023 год  
 Твердый переплет, 208 стр.

Значение Второзакония, заключительной книги Пятикнижия, чрезвычайно велико: по цитируемости в Новом Завете оно уступает лишь Псалтири и Книге Пророка Исайи. Новый комментарий известного библеиста Альберто Мелло дает ключи к пониманию не только Второзакония, но и всей широко представленной внутри Писания традиции, которая получила название «второзаконнической».


**БАДРУ Д. КАТЕРЕГГА, ДЭВИД У. ШЕНК**  
**ДИАЛОГ МЕЖДУ МУСУЛЬМАНИНОМ**  
**И ХРИСТИАНИНОМ**

Библия для всех, 2014 год  
 Мягкий переплет, 223 стр.

Миллионы мусульман и христиан живут бок о бок, поклоняясь, как некоторые считают, одному и тому же Богу. Но они редко свидетельствуют друг другу. В этой книге мусульманин и христианин пытаются выслушать друг друга. Вопросы, которые они рассматривают, очень серьезны. Авторы выявляют общее и различия в отношении мусульман и христиан к основным проблемам человечества. Катерегга и Шенк пытаются вести искренний диалог друзей.

Эти книги и другие книги вы можете заказать в интернет-магазине на сайте книжного служения «СЛОВО»: [www.slovo.net.ru](http://www.slovo.net.ru) или приобрести в книжном магазине «СЛОВО» по адресу 191186 Санкт-Петербург, ул. Малая Конюшенная, дом 9.  
 Режим работы: ежедневно с 11 до 20 часов  
 Тел.: (812) 571-20-75; тел./факс: (812) 312-52-00 e-mail: [slovo@peterlink.ru](mailto:slovo@peterlink.ru)

## О РЕЦЕПТ

## Яблочный пирог (Apfelkuchen)

(Из кухни российских немцев)

**ИНГРЕДИЕНТЫ:** 100 г сахара, 200 г сливочного масла, 300 г муки, 1 яйцо, 2 кг крепких яблок, лимон, изюм и грецкие орехи – по желанию.



(Из книги «Старинные рецепты немецкой кухни из Сарепты». Под ред. Нелли Третьяковой-Мейдер. Волгоград, 2016.)

**ПРИГОТОВЛЕНИЕ:** Муку, яйцо, масло, 20 г сахара перемешать. Яблоки очистить и положить в воду с соком лимона. Тесто тонко раскатать и уложить в форму, смазанную маслом. Часть теста оставить на «крышку». Яблоки разрезать дольками, смешать с изюмом и 80 г сахара, а также с грецкими орехами. Всё положить в форму. Тонким слоем раскатать тесто и накрыть начинку, защипывая края пирога. Выпекать 1 час при температуре 170 °С.

**СОВЕТ:** не ставьте сразу подготовленный пирог в духовку, дайте ему 15-20 мин. подойти.

Приятного аппетита!

## О МОЛИТВА

## Ты утешитель

Ты утешитель, Боже,  
 подними меня  
 с твердой земли.  
 Будь хлебом  
 для голодного во мне,  
 водой – для жаждущего.  
 Вынеси меня из холода  
 к Твоему согревающему огню.  
 Будь убежищем в моем одиночестве,  
 Светом – во тьме моих мыслей.  
 Аминь.

(Антъе Сабине Негели)



## ЮМОР ©



## ЛЮТЕРАНСКАЯ ВОЛНА

Каждую среду в 16:00  
 на радио «Теос»  
 слушайте передачу  
 «Лютеранская волна»!

**ТЕОС**

Москва – 1134 AM  
 Санкт-Петербург – 1089 AM  
 Норильск – 107 FM

<http://s.teos.fm/>

## О ЦЕРКОВЬ В ИНТЕРНЕТЕ

### Централизованная религиозная организация «Евангелическо-Лютеранская Церковь России» – [www.elkras.ru](http://www.elkras.ru)

Теологическая семинария ЕЛЦ – [www.novosaratovka.org](http://www.novosaratovka.org)

Книжное служение «Слово» – [www.slovo.net.ru](http://www.slovo.net.ru)

Евангелическо-Лютеранская Церковь Европейской части России – [www.elcer.org](http://www.elcer.org)

Евангелическо-Лютеранская Церковь Урала, Сибири и Дальнего Востока – [www.elkusfo.ru](http://www.elkusfo.ru)

Евангелическо-Лютеранская Церковь в Грузии – [www.elkg.info](http://www.elkg.info)

Немецкая Евангелическо-Лютеранская Церковь Украины – [www.nelcu.org.ua](http://www.nelcu.org.ua)

Евангелическо-Лютеранская Церковь в Республике Казахстан – [www.elcrk.kz](http://www.elcrk.kz)

Центральное пропство – [www.zentralepropstei.ru](http://www.zentralepropstei.ru)

Калининградское пропство – [www.propstei-klg.com](http://www.propstei-klg.com)

Саратовское пропство <http://uid.me/saratow>

Северокавказское пропство – [www.lutheranworld.ru](http://www.lutheranworld.ru)

Пропство Дальнего Востока [www.luthvostok.com](http://www.luthvostok.com)

Гродно. Евангелическо-лютеранская община – [www.luther.by](http://www.luther.by)

Екатеринбург. Евангелическо-лютеранская община – [www.luthkirche-jekaterinburg.ru](http://www.luthkirche-jekaterinburg.ru)

Москва. Кафедральный Собор свв. Петра и Павла – [www.lutherancathedral.ru](http://www.lutherancathedral.ru)

Пермь. Евангелическо-лютеранская община св. Марии – [www.elkperm.ru](http://www.elkperm.ru)

Самара. Евангелическо-лютеранская община св. Георга – [elk63.ru](http://elk63.ru)

Санкт-Петербург. Евангелическо-лютеранская община св. Анны и св. Петра – [www.petrikirche.ru](http://www.petrikirche.ru)

Санкт-Петербург. Евангелическо-лютеранская община св. Екатерины – [www.stkathe.ru](http://www.stkathe.ru)

Ульяновск. Евангелическо-лютеранская община св. Марии – [www.stmaria-uln.ru](http://www.stmaria-uln.ru)

Уфа. Евангелическо-лютеранская община – [www.kirchufa.ru](http://www.kirchufa.ru)

Челябинск. Евангелическо-лютеранская община Спасителя Иисуса Христа – [www.lutherchel.ru](http://www.lutherchel.ru)

Ярославль. Евангелическо-лютеранская община свв. Петра и Павла [www.yarluther.ru](http://www.yarluther.ru)



## Благодарим за многолетнюю работу!



Управляющая Канцелярией архиепископа Марина Худенко. Июнь 2023 года

**САНКТ-ПЕТЕРБУРГ.** 30 июня завершила свое служение в должности управляющей Канцелярией архиепископа Евангелическо-Лютеранской Церкви России (ЕЛЦР) Марина Худенко.

Почти 21 год проработала Марина Петровна в Канцелярии архиепископа ЕЛЦР, прежде называвшейся «Центральное церковное управление Евангелическо-Лютеранской Церкви в России, на Украине, в Казахстане и Средней Азии» (ЦЦУ ЕЛЦ) и расположенной в кафедральном соборе свв. Петра и Павла (Петрикирхе) в Петербурге.

Она прошла путь от редактора и затем руководителя Отдела по связям с общественностью и издательско-редакционной деятельности до управляющей ЦЦУ ЕЛЦ и – впоследствии – Канцелярией архиепископа ЕЛЦР.

Слова благодарности за долгие годы сотрудничества выразили Марине Петровне партнерские организации ЕЛЦР и Союза ЕЛЦ – Союз Мартина Лютера, Фонд Густава Адольфа, Евангелическо-Лютеранская Церковь Саксонии, Немецкий национальный комитет Всемирной Лютеранской Федерации.

«В течение длительного периода Вы несли важное служение для Вашей и наших Церквей, – пишет пастор Норберт Денеке, управляющий делами Немецкого национального комитета Всемирной Лютеранской Федерации. – Благодаря общению с нами Вы открыли пространство для понимания и обмена опытом. Мы благодарны Вам за многое. Мы любим говорить в богословском ключе о церковном общении, которое существует между нашими Церквями. Но только такие люди, как Вы, делают это общение живым и эффективным».

Благодарим Марину Петровну за многолетнее верное служение и желаем ей оставить в памяти только лучшее об этих десятилетиях, которые она посвятила работе в Церкви! Пусть Господь благословит Ваш дальнейший путь! ■

Сотрудники Канцелярии архиепископа



Руководитель Отдела по связям с общественностью и издательско-редакционной деятельности Марина Худенко в помещении редакции. 2008 год

## Особенный месяц

Нелли Третьякова

**Волгоград.** 11 июня общину Сарепты посетили пасторский викарый общин Крыма Рустем Нафиков с супругой Светланой. Викарий прочитал проповедь на воскресном богослужении. Светлана Нафикова посетила детское богослужение.

Затем состоялось чаепитие с пирогами и традиционными сарептскими креблями. За чаем прихожане смогли расспросить гостей о жизни лютеранских общин в Крыму.

Июнь – особенный месяц для общины Сарепты, потому что именно в июне – 15 июня 1996 года – здесь прошло торжественное богослужение по случаю завершения реставрационных работ здания кирхи. Символическим ключом были открыты в этот день двери церкви.



Автор музыки песни «О, чудо, ты не хрупкое стекло!» – кантор Лариса Украинская (на переднем плане), автор слов – Нелли Третьякова (первая слева)

Память об этом событии важна для прихожан.

Под впечатлением от богослужения прихожанка Нелли Третьякова (Мейдер) написала тогда стихотворение, которое спустя 27 лет было положено на музыку.

25 июня этого года на богослужении в кирхе Сарепты прозвучало песнопение «О, чудо, ты не хрупкое стекло!». Музыка на слова Нелли Третьяковой написала кантор общины Лариса Украинская.

Среди прочих, в песне есть такие строки:

*В молитвах тихих,  
люди, сберегите  
Наш Божий Храм, наш  
светлый, добрый дом.  
И черной силе путь  
вы преградите,  
Свечи огонь пусть  
властвует кругом.*

Исполнило песнопение семейное трио: Лариса Украинская с дочерью Анжеликой и сыном Вячеславом. Презентация песни была записана на видео. ■



Викарий Рустем Нафиков на богослужении в кирхе Сарепты

## Стабилизация в ситуации вызова



Евангелическо-Лютеранскую Церковь России представлял викарый Северо-Западного пролства Алексей Колосов...

**САНКТ-ПЕТЕРБУРГ.** Что происходит за пределами церковной ограды? Должна ли отстраняться Церковь от разговоров на социально значимые темы на страницах сетевых и печатных медиа?

Об этом рассуждали участники научно-практической конференции «Конфессиональные СМИ и профилактика религиозного экстремизма. Освещение общественно значимой информации: pro et contra», состоявшейся 13 июня в Доме журналиста.

Организатор конференции – Отдел по связям с религиозными объединениями Администрации Санкт-Петербурга пригласил к уча-

тию представителей традиционных религиозных конфессий, экспертного, научного сообщества, журналистов конфессиональных СМИ.

Во вступительном слове Владимир Иванов, руководитель Отдела, поблагодарил собравшихся за живой отклик к участию и призвал активнее пользоваться телеграм-каналом Отдела religgovspb.

В своих выступлениях участники встречи поделились мнениями, которые можно объединить одной позицией: Освещение информации – лучшее противодействие экстремизму.

Наталья Родоманова – руководитель сектора коммуникаций Санкт-Петербургской епархии Русской Православной Церкви выступила с программным докладом и выделила актуальные приоритеты информационной работы, а также проинформировала о целевых акциях помощи за последний год.

Евангелическо-Лютеранскую Церковь России представлял викарый Северо-Западного пролства Алексей Колосов.

В своем кратком выступлении он особо подчеркнул: «Цель информирования и размышлений, предлагаемых Церковью, – утешение и поддержка. Мы живем в условиях серьезного вызова, а в ситуации вызова необхо-

дима стабилизация. Необходимо помочь человеку сохранить опору, почву под ногами, чувство личной значимости происходящего. Это – лучшее противодействие деморализующим тенденциям».

Управляющий Фонда «Молитвенный завтрак» Николай Смагин призвал не забывать первоисточник – Библию и главные заповеди о любви к ближнему.

«Наша главная задача – создание мостов между людьми и созидание мира в сердцах людей», – сказал секретарь вспомогательного епископа Римско-Католической Архиепархии в Москве Александр Хайдуков и пожелал находить точки сотрудничества.

О возможностях информационной поддержки мероприятий религиозных объединений рассказал главный специалист Отдела Антон Винокур. Он указал на своевременность медиапланирования для привлечения внимания государственных СМИ к событию, а именно – необходимо обращаться за поддержкой в Отдел не менее чем за одну неделю до события.

Участники встречи завершили конференцию экскурсией в Петропавловскую крепость. ■

Сообщение Канцелярии архиепископа